

“湖南精神”：忠诚 担当 求是 图强

历经10个月征集提炼，昨日正式发布

本报12月11日讯 历经10个月的“湖南精神”征集提炼活动终于尘埃落定。省委对外宣传办公室今天上午召开新闻发布会透露，在社会大众的积极参与下，经广泛征集、反复提炼并报省委常委会议研究审定，“湖南精神”表述语为“忠诚、担当、求是、图强”。

征集提炼活动领导小组副组长兼办公室主任、省委宣传部副部长张志初发布新闻。

发布会介绍，“湖南精神”的内涵博大精深。“忠诚”铸就湖湘之魂，这是“湖南精神”的核心；“担当”彰显湖湘职责，这是“湖南精神”的特质；“求是”体现湖湘之风，这是“湖南精神”的精髓；“图强”昭示湖湘之路，这是“湖南精神”的追求。

张志初表示，“四位一体”的表述，完全符合党的十八大关于“三个倡导”的要求。下一步，将按照省委要求，认真学习贯彻党的十八大精神，大力弘扬“湖南精神”，积极培育和践行社会主义核心价值观，为推进“四化两型”建设、实现富民强省和全面建成小康社会的宏伟目标提供强大的精神动力。



12月11日，省委外宣办召开“湖南精神”新闻发布会。
记者 郭立亮 摄

发布会上，活动办专家提炼组组长、省社科院院长朱有志，征集整理组组长、湖南日报原副总编辑姚子珩回答了记者提问。省委外宣办新闻发布处处长阳芳菲主持发布会。

■记者 张颐佳

答记者问

解读

“忠诚”是核心，“担当”是特质，“求是”是精髓，“图强”是追求
8个字是湖南人民共同精神气质的高度概括

1 湖南日报记者：“湖南精神”现已确定，能否对“湖南精神”表述语作一个简要的解读？

张志初：用“忠诚、担当、求是、图强”8个字表述的“湖南精神”，是湖南人民共同精神气质的高度概括，也是中华民族伟大精神的重要组成部分和颇为凝练的“湖南表达”，符合党的十八大关于“三个倡导”的要求。

“忠诚”铸就湖湘之魂。这种博大情怀源于岳麓书院镌刻的“忠、孝、廉、节”四个大字，充分吸纳了湖湘文化中“先天下之忧而忧”、“把有限的生命投入到无限的为人民服务之中去”等格言名句的养分，代表着一种家国情怀，是“心忧天下”的另一种表述形式，符合当今和未来对民族、国家、人民、社会、事业、家乡、家庭均应忠心诚信的永恒要求。

“担当”彰显湖湘之责。这种特质源于王夫之“六经责我开生面，七尺从天乞活埋”，毛主席“为有牺牲多壮志，敢教日月换新天”等名人经典，也是对湖南人“吃得苦、霸得蛮、耐得烦”等性格特征的概括。亦符合当今对民族、对人民、对党高度负责的要求。

“求是”体现湖湘之风。湖南人自古就有实事求是、经世致用、知行一致的务实传统和优良学风。屈原“路漫漫其修远兮，吾将上下而求索”，岳麓书院将“实事求是”作为学训，毛主席将“实事求是”进一步发扬光大，用来指导中国革命和建设，还将其上升为党的思想路线。“求是”所体现的坚韧务实、崇尚科学、追求真理、探索规律的精神，正是湖湘文化的精髓。

过程

经历广泛征集、集中提炼、“10选1”、“4选1”、“2选1”等多阶段

历时10个月，领会和对照十八大精神

3 三湘都市报记者：“湖南精神”征集提炼活动自今年2月1日就已启动，为什么现在才正式确定并公布？

姚子珩：为了使“湖南精神”精准落地，本着对历史负责和对人民负责的态度，整个活动经历了广泛征集、集中提炼、“10选1”、“4选1”、“2选1”和沉淀论证等多个阶段。需要说明的是，在“2选1”活动结束后，进行一段时间的分析沉淀和研究论证，有利于更加理性地对待这一活动的开展。特别是党的十八大召开后，我们更加需要领会和对照十八大精神，从培育和践行社会主义核心价值观的高度，更加审慎稳妥地提炼完善“湖南精神”。

4 红网记者：“湖南精神”征集提炼活动是否达到了预期目的？

朱有志：“湖南精神”征集提炼活动完全达到了预期目的，具体表现为“四个真实有效”：

一是真实有效地推进了社会主义核心价值体系建设。活动中，广大民众努力实现总结历史、立足现实与引领未来的有效对接，对社会主义核心价值体系的认识理解进一步深化，学习践行进一步自觉。

二是真实有效地弘扬了优秀湖湘文化。活动中，无论是

“图强”昭示湖湘之路。这种美好憧憬，是湖南人敢为人先、开拓进取、勇于创新、奋发图强的共同追求。魏源“睁眼看世界”，谭嗣同变法以死警醒国人，特别是毛主席等湖南老一辈革命家浴血奋战建党建军建国，以及袁隆平“一粒种子改变世界”，都是图强精神的生动体现。省委省政府着眼于科学发展富民强省总目标，提出“四化两型”、“两个加快”的战略任务，贯穿其中的正是图强精神。

2 湖南经视记者：请问您是如何看待和理解最终出炉的“湖南精神”的科学性的？

张志初：之所以说“湖南精神”是科学落地，主要基于以下四个方面的理由：

一是从提炼过程看是稳妥的。整个征集提炼活动始终坚持群众路线，真正做到了接通“地气”。

二是从提炼依据看是科学的。活动中，坚持以党的十七届六中全会和省第十次党代会精神为指导。党的十八大召开后，又认真学习领会和对照十八大精神，对表述语进行分析论证，确保与十八大精神保持高度一致。

三是从内涵构成看是严谨的。8个字集中体现了湖南人在胸怀气度、思想情操、行为风格、精神追求上的基本特征，是对湖南人共同精神品质的高度凝练。

四是从表述风格看是简明的。8个字既精辟简洁，又稳健大气，读起来朗朗上口，也便于以后的宣传弘扬。

专家学者，还是普通民众，大家深入学习研究湖湘文化，努力从厚重的湖湘文化中为提炼“湖南精神”找依据、探本源。

三是真实有效地激发了广大民众的爱国爱湘情感。各界人士通过参与征集提炼活动，进一步加深了对湖南历史人文传统的了解，增进了对当代湖南人应有什么样的精神品格和价值追求的认识，强化了推进“四化两型”、实现“两个加快”的使命感和责任感。

四是真实有效地凝聚了民众干事创业的力量。活动中，各界人士踊跃参与，大家在参与中重新审视自我、不断鞭策自我、着力提升自我，全省上下民心进一步凝聚，有力地助推了科学发展、富民强省建设。

5 湖南广播传媒中心记者：请问省里对下一阶段宣传弘扬“湖南精神”有什么打算？

张志初：初步设想，主要做好以下五个方面的工作：一是依托省市主要媒体对“湖南精神”进行宣传解读和正面引导；二是出版面向大众的通俗读物；三是利用电子显示屏、户外广告牌、宣传橱窗等形式开展适度的社会宣传；四是适时推介践行“湖南精神”的先进典型；五是组织开展形式多样的主题教育实践活动，让“湖南精神”逐步深入人心。

意义

能为国家层面培育和践行社会主义核心价值观积累有益经验，并力争作出应有贡献

引导湖南人民筑牢强省之魂

6

湖南教育电视台记者：弘扬并践行“湖南精神”，对推动学习宣传贯彻党的十八大精神有什么积极意义？

张志初：首先，弘扬并践行“湖南精神”，有利于从铸牢兴国之魂和强省之魂的高度深入学习贯彻党的十八大精神，推进我省在建设社会主义文化强国中走在前列。

其次，弘扬并践行“湖南精神”，有利于从对党忠诚、对人民负责的高度深入学习贯彻党的十八大精神，激励三湘儿女为全面建成小康社会而奋斗。

再次，弘扬并践行“湖南精神”，有利于从立足省情、着眼全局的高度深入学习贯彻党的十八大精神，努力为培育和提炼国家层面的社会主义核心价值观作出应有贡献。

7

湖南卫视记者：党的十八大对加强社会主义核心价值体系建设作出了新部署，强调要倡导富强、民主、文明、和谐，倡导自由、平等、公正、法治，倡导爱国、敬业、诚信、友善，积极培育和践行社会主义核心价值观。为什么说“湖南精神”与“三个倡导”的根本要求是一致的？既然是一致的，为什么还要有“湖南精神”？

朱有志：我先回答第一个问题。“湖南精神”与“三个倡导”的一致性，可以从三个方面来理解：

一是内涵一致。“三个倡导”的重要论述，是对社会主义核心价值体系和中华民族伟大精神的高度凝练；而“湖南精神”坚持以现代文明素质为特征，以社会主义核心价值体系为灵魂，在体现传承性的基础上突出了时代性和引领未来。

二是目的一致。“三个倡导”从根本上说，是倡导共同的先进思想道德和价值理念，属于社会主义主流意识形态，是一种软实力；而“湖南精神”所倡导的与其完全一致，都是为了能够形成更加内在、更加持久、更加全面的精神动力。

三是表述风格一致。二者表述形式接近，言简意赅，好记好传。只不过，“三个倡导”是从国家、社会、个人三个层面对培育社会主义核心价值观提出根本要求。而“湖南精神”则是结合湖南地域特点和文化特色将这三个层面融为一体进行表述。

姚子珩：我接着回答第二个问题。有了“三个倡导”，之所以还要提炼出“湖南精神”，至少有三个方面的需要：

一是按十八大要求，积极培育社会主义核心价值观的需要。十八大报告在提出“三个倡导”的基础上，要求积极培育和践行社会主义核心价值观。这说明社会主义核心价值观的最终形成，还需要各地积极探索。

二是结合湖南实际贯彻“三个倡导”的需要。“三个倡导”是从党和国家全局提出来的，具有普遍的适应性，但必须与湖南的具体实践相结合，才能真正落地生根，转化为无穷无尽的力量。

三是及时回应人民群众热切期盼的需要。“湖南精神”征集提炼活动自年初开展以来，民众关注度和参与积极性高。“湖南精神”的正式公布，也是为了及时回应民众的关切和期盼。